

特别报道

广州再添两座资源热力电厂宣教中心

今年已有17000人参加城管开放体验

广州垃圾分类环保教育再添两个新基地!12月15日广州城管开放体验日上,位于花都区的第五资源热力电厂环保科教中心揭牌。3000平方米的环保宣教中心拥有炫酷的垃圾焚烧发电科普展板,市民可以模拟操纵垃圾抓斗,还可以透过玻璃参观垃圾焚烧发电的流程。12月16日,位于黄埔区的广州第三资源热力电厂环保科教中心也将启用。至此,全市将有6个资源热力电厂环保科教中心对公众开放,传播垃圾分类处理和环境保护相关知识。

今年以来,广州市城市管理综合执法局联合广环投集团,改进实地体验开放。广州市第一、第四、第六、第七资源热力电厂于每月最后一周的周六对外开放,共吸引了560批次超过17000人前往参观学习。从2013年以来,上述四个科教中心已累计接待参观超过10万人次,并先后荣获“中国人居环境范例奖”“全国中小学生环境教育社会实践基地”“国家环保科普基地”等多个奖项。

最新落成开放的第五资源热力电厂环保宣教中心共分为“循环之源”“环境之问”“印象花都”“游戏体验”“实力广环”“和谐共建”等六大主题展区,拥有环保设计的大厅、明净亮丽的通道、炫酷的垃圾焚烧发电互动流程图、简单易懂的工艺展示、引人入胜的垃圾分类互动游戏。通过免费向社会开放,以实物、图片和视频等方式向市民展示环境保护的重要性、垃圾分类方法及终端处理工艺技术,让市民更加直观地了解生活垃圾处理知识,提高公众爱护环境的意识和正确分类垃圾的能力,使绿色低碳环保意识在公众心中深深扎根。

开放日上最吸引观众的莫过于垃圾抓斗模拟操纵游戏。在此前开放的热力电厂宣教中心,参观市民只能看到工作人员坐在椅子上操控大抓斗,把堆坑里发酵后的垃圾抓进焚烧炉。在第五资源热力电厂,参观市民终于有机会过一过瘾:几乎一比一复制的操控台和操控手柄,配合电脑模拟的实况,能够让市民体验把垃圾抓进焚烧炉的过程。体验过的市民小



■昨天,广州第五资源热力电厂环保科教中心揭牌。毕志毅/摄

宋表示“过程并不简单,100吨垃圾就要抓上好久。所以,我们要自觉减少垃圾产生,做好分类,才能以实际行动保护环境。”

“下一步,我们要进一步扩大固定场所开放范围,紧贴实际改进和拓展活动方式。实现‘城管开放体验日’社会影响效果和工作促进效果的有机统一。”在揭牌仪式上,广州市城市管理综合执法局局长陶镇广表示,垃圾分类是生活小事,却是民生大事。垃圾分类和城市管理工作离不开市民群众的理解支持,需要大家的积极参与。



■资源热力电厂模型。



■垃圾分类主题摄影大赛和“发现城管故事”短视频征集大赛昨天颁奖。

垃圾分类摄影大赛收官 吸引网友投票超35万次

11月初,广州市城管部门启动“小习惯、大文明,垃圾分类新时尚”垃圾分类主题摄影大赛和“发现城管故事”短视频征集大赛,新潮的比赛方式激发了广大市民群众创作灵感和参与垃圾分类的热情。12月15日上午的“城管开放体验日”现场,两项比赛同台举办颁奖典礼和优秀作品展。广州市城市管理综合执法局局长陶镇广表示,垃圾分类和城市管理工作离不开市民群众的理解支持,通过运用融媒体手段,让更多的市民群众更加理解城管、参与城管,从而助力打造“共建共治共享”城市治理新格局。

摄影比赛 吸纳5800余幅作品参赛

据介绍,经20多天的作品征集,“小习惯、大文明,垃圾分类新时尚”垃圾分类主题摄影大赛共有5800余幅作品参赛。广州市城管部门介绍,评比包含两个环节:首先由来自省、市摄影家协会等有关单位专家初选,“千里挑一”选出60幅优秀作品。然后是网络评比,在“广州城管”微信公众号发起了为期一周的网络投票,吸引了超过35万人次的访问量,累计获得网络投票数超5万张。最后根据作品得票数排名,结合专家初选打分评出33幅获奖作品。

在本次垃圾分类主题摄影大赛中,不少获奖照片是取景自风景优美的第四、第六资源热力电厂,这两座资源热力

电厂也成为广州市垃圾分类“人气打卡点”。

城管“抖起来” 收获数万流量不逊网红

除了摄影大赛报名踊跃外,短视频征集大赛也取得不俗成绩。据统计,共有398个短视频作品参赛,网络浏览量近1000万人次,获得点赞数10余万个,更有多个抖音达人账号参与比赛。

参赛作品通过统计网络点赞、转发以及点击量进行排名后,30个作品脱颖而出。再经过广州大学新闻与传播学院有关专家,知名导演、抖音网红等集中打分,结合排名情况,共有18个总分靠前的作品获奖。

据了解,一等奖由海珠区城市管理综合执法局的两位基层执法队员获得,该作品通过模仿各种外国口音的方式普及城市管理工作相关法律法规,将原本较为枯燥的普法进行了幽默表达,令人捧腹之余还能了解到不少城市管理工作的知识。

“我负责‘两违’方面的执法已经好几年了,发现许多市民群众对有关城市管理的法律法规不熟悉。要执法先要普法,因此才想拍摄这段抖音短视频,用搞笑的方式进行普法。”短视频一等奖的作者吴亮志说,这是他首次尝试拍摄城市管理方面的正能量短视频。他是受网络上类似风格视频的启发,仅用一晚业余时间就和同事完成了这段“城管版”视频的创作,没想到走红网络,摘得大奖。

(李佳文 成广聚)

链接

广州市垃圾分类 有四条 “人气摄影路线”

在摄影大赛期间,广州市城管部门创新性推出了4条垃圾分类“人气摄影路线”和近30个颇具广州特色的垃圾分类“网红打卡点”,通过吸引市民现场摄影打卡,以点带面展现广州市垃圾分类工作开展以来取得的成效。这一创新举措促进了一批创意新颖视角独特的优秀垃圾分类摄影作品的产生,也有力提振了市民参与垃圾分类工作的热情和信心。

●线路一

白云区云城街东方明珠花苑——江和大厦——白云区鹤龙街员村压缩站——海珠区瑞宝街明都华庭小区——瑞宝街南洲花苑——沙园街餐厨垃圾收运点——广州市第四资源热力电厂

●线路二

天河区穗园小区——景安花园——黄埔区黄埔花园——黄陂新村——增城区碧潭村——增城区广州市第六资源热力电厂

●线路三

花都区赤坭镇景山村——白云区鹤龙街道餐厨垃圾处理点——越秀区都府社区——越秀区东山街新河浦社区

●线路四

番禺区大龙街餐厨处理站——大龙街云山诗意图——大龙街新水坑村——荔湾区增埗公园西村青少年垃圾分类宣教中心——永庆坊